
N i e d e r s c h r i f t

über die Sitzung des Ortsgemeinderates der Ortsgemeinde Waldalgesheim am Dienstag, 
16.06.2015, 19.00 Uhr, in der „Rattener Stube“ der Keltenhalle in Waldalgesheim. 

Anwesend: Ortsbürgermeister: Stefan Reichert  – Vorsitzender

Die Beigeordneten: Gerhard Huber
Hanni Kraus

Die Ratsmitglieder : Rainer Bopp
Michael Breitbach
Peter Dohm 

         Dr. Ulrich Hochgesand 
Tobias Grabowski
Uwe Kaska

         Sigrid Lang 
Peter Munzlinger

 Walter Rutz
         Helmut Schmitt

Steffen Schmitt
Dirk Seibert

  Ortwin Seibert
         Monika Seitz
         Michaela Sievers-Römhild

Dirk Sinß 
Jutta Stumpe

Außerdem: Bürgermeister:       Karl Thorn 

Schriftführerin:           Kerstin Adamik, VG Rhein-Nahe

Sachverständiger: Herr Brendel, Ingenieurbüro Brendel und Strobel zu Top 2

                                                                 
Abwesend: Franz Josef Eckes

         Edgar Glatz
Otfried Lang
Rudolf Renner

 - - - -

Der Vorsitzende eröffnete die Sitzung und begrüßte die Anwesenden. Er stellte die form- und frist-
gemäße Einladung zur Sitzung sowie die Beschlussfähigkeit des Ortsgemeinderates fest.  
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Ausdrücklich wurden die Ratsmitglieder auf § 22 GemO (Ausschließungsgründe) hingewiesen und

um Beachtung gebeten.

Ratsmitglied  Tobias  Grabowski  wies  darauf  hin,  dass  unter  TOP  4  der  Niederschrift  vom

21.04.2015 „Beratung und Beschlussfassung über einen Antrag der CDU-Fraktion vom 08.04.2015

betreffend „Erweiterung des Sondergebietes Lebensmittelmarkt durch ein weiteres Geschäft“ vom

Wortlaut her falsch dargestellt wurde. Der Antrag läuft darauf hinaus, die Planungen zur Erweite-

rung des Marktzentrums um ein zusätzliches Geschäft aus dem Nonfood-Bereich in Angriff zu neh-

men. Der Gemeinderat hat den Prüfauftrag so beschlossen. 

Die Ratsmitglieder stimmten der Änderung der Niederschrift einvernehmlich zu. 

Weitere Anregungen oder Änderungswünsche zur Niederschrift  der letzten Ortsgemeinderatssit-

zung wurden nicht geltend gemacht. 

Nachdem keine weiteren Ergänzungen und/oder Änderungsanträge zur Tagesordnung vorgebracht

wurden, wurde diese wie folgt abgearbeitet. 

T A G E S O R D N U N G

Öffentlicher Teil

1. Mitteilungen 

2. Sachstandsbericht Neubau Rathaus und Beratung und Beschlussfassung 
2.1  Zuwendungen aus dem Investitionsstock Rheinland-Pfalz
2.2  Bericht über die Planungen des Rathausneubaus
2.3  Bildung eines Ausschusses Rathausneubau

3. Sachstandsbericht Kinderhort

4. Anfrage der FDP Fraktion vom 29.04.2015 betreffend  „Kostenerstattung Rechtsstreit 
            FWG Fraktion gegen Ortsgemeinde Waldalgesheim und FWG gegen Ortsgemeinde
            Waldalgesheim“

5. Beratung und Beschlussfassung über einen Antrag der CDU Fraktion vom 
           12.05.2015 betreffend Erneuerung der Fahrbahn in der Rümmelsheimer Straße (K 5)

6. Beratung und Beschlussfassung über einen Antrag der CDU Fraktion vom 01.06.2015 auf 
Einrichtung eines öffentlichen drahtlosen Internetzugangs (WLAN-Hotspot)

7. Anfrage der CDU Fraktion vom 14.05.2015 betreffend unbebauten Grundstücken in den 
Baugebieten

8. Antrag der FWG Fraktion vom 03.06.2015 betreffend Anschaffung einer Weihnachtsbe-
leuchtung

9. Beratung und Beschlussfassung über die Ortsdurchfahrtsgrenzen im Ortsteil Genheim

10. Verschiedenes

11.  Einwohnerfragestunde
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Nichtöffentlicher Teil

12.  Rechts und Vertragsangelegenheiten

13.  Bauangelegenheiten

14. Personalangelegenheiten

15.  Mitteilungen und Verschiedenes

Öffentlicher Teil

1. Mitteilungen

Der Vorsitzende informierte die Ratsmitglieder:

- dass die Ratsmitglieder Franz Josef Eckes und Gerhard Huber vor kurzem ihren 70. Ge-

burtstag feierten; 

- dass der Kinderchor Weiler zu Besuch in Straßburg beim Europäischen Parlament war; im

Kinderchor sind auch 15 Kinder aus Waldalgesheim vertreten;

- die Männergesangsvereine dringend Mitsänger suchen;

- am 04.07.15 die Sacropops ihr 10-jähriges Jubiläum begehen;

- die Fa. Becker vom 06.07.-10.07. die Grabsteine auf den Friedhöfen kontrollieren wird;

- Herr Lautz neuer Büroleiter bei der Verbandsgemeinde Rhein-Nahe ist;

- die Ausstellung „BaumARt“ des Ruheforstes sehr gut angenommen wurde,  eine weitere

Veranstaltung ist am 09.08.2015 geplant;

- dass am 04.07.2015 das Sommerfest der Kita miniMaXx stattfindet;

- am 20.06.2015 das Kinderfest der Ortsgemeinde im Gemeindepark stattfindet. 

- - - -

2. Sachstandsbericht Neubau Rathaus und Beratung und Beschlussfassung 

2.1 Zuwendungen aus dem Investitionsstock Rheinland-Pfalz

Der Vorsitzende berichtete, dass die Ortsgemeinde eine Zusage über einen Zuschuss von 574.000

Euro durch das Land Rheinland-Pfalz erhalten hat. Davon entfallen auf die Haushaltsjahre:

- 2015: 0 Euro

- 2016: 237.000 Euro

- 2017: 237.000 Euro

- 2018: 100.000 Euro
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2.2 Bericht über die Planungen des Rathausneubaus

Herr Brendel vom Ingenieurbüro Brendel und Strobel stellte die Planungen für den Neubau vor.

Der Bauantrag soll bis Ende Juli eingereicht sein, Anfang November soll die Vergabe der einzelnen

Gewerke erfolgen, Ende des Jahres wäre eventuell der Baubeginn.

Der Vorsitzende bedankte sich bei Herrn Brendel für dessen Ausführungen und verabschiedete

diesen.

2.3 Bildung eines Ausschusses Rathausneubau

Der Gemeinderat beschloss einstimmig, einen Ausschuss „Rathausneubau“ zu bilden, der aber nur

im Rahmen der zur Verfügung stehenden Haushaltsmittel tätig werden darf.

Der Ausschuss besteht aus 9 Personen:

CDU-Fraktion: Jutta Stumpe Vertreterin: Sigrid Lang

Franz Josef Eckes Vertreter: Edgar Glatz

Peter Munzlinger Vertreterin: Monika Seitz

Reiner Bopp Vertreter: Peter Dohm

SPD-Fraktion: Walter Rutz Vertreter: Michael Breitbach

Dirk Sinß Vertreter:  Dirk Seibert

FDP-Fraktion: Rudolf Renner Vertreter: Dr. Ulrich Hochgesand

FWG-Fraktion: Ortwin Seibert Vertreter: Helmut Schmitt

Bündnis 90/

Die Grünen: Tobias Grabowski Vertreter: Uwe Kaska

Weiterhin fasste der Gemeinderat einstimmig den Beschluss, dass der neu gebildete Ausschuss

mehrheitlich im Rahmen der zur Verfügung stehenden Haushaltsmittel abschließend entscheiden

darf.

- - - -

3. Sachstandsbericht Kinderhort

Der Vorsitzende nahm Bezug auf einen Zeitungsartikel im Mai 2015 und nahm hierzu Stellung aus 
der Sicht der Ortsgemeinde.

- Seite 4 von 7 



Im nichtöffentlichen Teil wird das Thema nochmal aufgegriffen werden.

- - - -

4.     Anfrage der FDP Fraktion vom 29.04.2015 betreffend  „Kostenerstattung Rechtsstreit 

        FWG Fraktion gegen Ortsgemeinde Waldalgesheim und FWG gegen Ortsgemeinde

        Waldalgesheim“

Die Anfrage lag allen Gemeinderatsmitgliedern vor. 

Der  Vorsitzende  verlas  die  Anfrage  und teilte  mit,  dass  die  gesamten  Anwaltskosten  sich  auf

4.307,82 Euro belaufen haben. Der FWG wurden jeweils 535,38 Euro und 517,53 Euro in Rech-

nung gestellt. 

Weitere Kostenanforderungen sind noch nicht an die FWG und die FWG-Fraktion erfolgt.

Die Beantwortung der Anfrage wird in schriftlicher Form erfolgen.

- - - -

5. Beratung und Beschlussfassung über einen Antrag der CDU Fraktion vom 

 12.05.2015 betreffend Erneuerung der Fahrbahn in der Rümmelsheimer Straße (K 5)

Herr Bopp, stellte den Antrag, der den Ratsmitgliedern vorlag, vor.

Nach Meinungsäußerungen der einzelnen Fraktionen beschloss der Gemeinderat einstimmig, den

Antrag der CDU-Fraktion beim Kreis Mainz-Bingen anzumelden, so dass die Maßnahme frühzeitig

in den Kreishaushalt 2016 eingestellt werden könnte.

- - - -   

6.   Beratung und Beschlussfassung über einen Antrag der CDU Fraktion vom 01.06.2015    

      auf Einrichtung eines öffentlichen drahtlosen Internetzugangs (WLAN-Hotspot)

Der Antrag lag den Gemeinderatsmitgliedern vor. Herr Bopp stellte den Antrag vor.

Nach Diskussionsbeiträgen aus den einzelnen Fraktionen beschloss der Gemeinderat bei einer

Enthaltung die Einrichtung eines öffentlichen drahtlosen Internetzugangs. Mögliche Standorte wä-

ren eventuell das neu gebaute Rathaus, Keltenhalle oder Gemeindepark z.B. Die Verwaltung wird

beauftragt, mit entsprechenden Dienstleistern zu verhandeln, welche technischen Möglichkeiten es

gibt und welche Kosten für die Ortsgemeinde entstehen.

- - - -
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7.   Anfrage der CDU Fraktion vom 14.05.2015 betreffend unbebaute Grundstücke in den 

      Baugebieten 

Die Anfrage lag dem Gemeinderat vor. Der Vorsitzende las diese vor und teilte mit, dass eine Be-

antwortung der einzelnen Punkte in der nächsten Gemeinderatssitzung im nichtöffentlichen Teil er-

folgen wird.

- - - -

8.  Antrag der FWG Fraktion vom 03.06.2015 betreffend Anschaffung einer Weihnachtsbe-

     leuchtung

Herr Schmitt als Sprecher der FWG-Fraktion stellte den Antrag vor.

Nach einzelnen Diskussionsbeiträgen der verschiedenen Fraktionen beschloss der Gemeinderat

bei 14 Ja-Stimmen und 4 Enthaltungen grundsätzlich dem Antrag zuzustimmen und in den Bau-

und Wegeausschuss zwecks weiterer Beratung zu verweisen.

- - - -

9.  Beratung und Beschlussfassung über die Ortsdurchfahrtsgrenzen im Ortsteil Genheim

Hier soll die Ortsdurchfahrtsgrenze (K 41, Waldlaubersheimer Straße) im Ortsteil Genheim nach

Vorgaben des LBM verändert werden. Im Ortsbeirat Genheim wurde entschieden, der Neufestset-

zung zuzustimmen.

Der Gemeinderat beschloss einstimmig, der Neufestsetzung der Ortsdurchfahrtsgrenze zuzustim-

men.

- - - -

10. Verschiedenes

Von Seiten des Rates wurden folgende Angelegenheiten angesprochen:

- Anfrage der FWG-Fraktion vom 05.01.2015 betreffend Liegenschaften;

-  Baumaßnahme Pflegeheim, hier Bestandsschutz Linden;

- Seite 6 von 7 



- Kinderhort;

- Ortseingangsschild;

- Freischneiden des „Reilschen“;

- Container auf Friedhof;

- Papierkörbe am Sportplatz;

 welche vom Vorsitzenden entsprechend beantwortet wurden.

Herr Thorn, neuer Bürgermeister der Verbandsgemeinde Rhein-Nahe, hielt eine kurze Ansprache

und bat um weiterhin gute und vertrauensvolle Zusammenarbeit.

- - - -

11. Einwohnerfragestunde    

Hier wurde von einem Zuhörer folgender Sachverhalt angesprochen:

- offene Pflasterdecke auf dem Bürgersteig an der Sparkasse Rhein-Nahe.

- - - -

Nichtöffentlicher Teil

Ende der Sitzung:  21.10 Uhr

Der Vorsitzende: Die Schriftführerin:

Stefan Reichert Kerstin Adamik

Ortsbürgermeister

(Im Entwurf von Ortsbürgermeister Stefan Reichert unterzeichnet.)
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